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НК – Сергій БИЧЕНКО, канд. іст. наук, доцент, НДЛ ННІ ЦЗ 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Розвиток України вимагає ефективного вирішення питань національної безпеки 

та оборони, серед яких особливо важливим є забезпечення цивільного захисту. Цей 

процес охоплює захист населення та територій від надзвичайних ситуацій (НС), 

запобігання їх виникненню, а також ліквідацію наслідків таких ситуацій. Система 

цивільного захисту в Україні потребує подальшого реформування, особливо на рівні 

територіальних громад, з урахуванням актуальних викликів, серед яких — агресія росії 

проти України та її вплив на ситуацію в сфері безпеки. 

З 2017 року в Україні триває реформа публічного управління у сфері цивільного 

захисту, однак агресія рф та її наслідки ускладнюють реалізацію цих заходів. 

Підвищення актуальності наукових досліджень щодо удосконалення управління 

цивільним захистом на місцевому рівні є необхідним для створення ефективної 

системи забезпечення безпеки громадян. 

Від початку воєнного стану в Україні відбулося значне зростання кількості 

пожеж та НС, що стало результатом агресії росії та обстрілів критичної 

інфраструктури. За даними ДСНС, лише в 2022 році кількість пожеж зросла на 1,5% 

порівняно з попереднім роком, внаслідок яких загинуло 1639 осіб, а у 2024 році цей 

показник перевищив 90 тисяч пожеж. Найбільш поширеними причинами виникнення 

пожеж стали необережне поводження з вогнем, порушення правил пожежної безпеки в 

електроустановках та використання пічного обладнання. 

Зважаючи на ці факти, існує явна потреба в удосконаленні системи цивільного 

захисту, особливо в об'єднаних територіальних громадах (ОТГ), які мають більшу 

відповідальність за забезпечення безпеки населення на місцевому рівні. 

Однією з головних проблем є недостатня ефективність організаційних заходів у 

сфері цивільного захисту на рівні територіальних громад. Зокрема, це стосується 

дефіциту кадрів, які повинні працювати в органах місцевого самоврядування, та 

недостатнього матеріально-технічного забезпечення. Відсутність відповідного 

оснащення та модернізованих захисних споруд сприяє зниженню ефективності 

реагування на НС. 

Крім того, децентралізація, що передбачала передачу повноважень на місцевий 

рівень, створює як можливості для розвитку, так і ризики. Деякі сільські громади, через 

низьку податкову спроможність, потребують зовнішнього фінансування, що обмежує їх 

можливості щодо організації ефективного цивільного захисту. 

Важливим кроком до підвищення ефективності цивільного захисту є створення 

спроможних систем управління на рівні ОТГ. Для цього необхідно забезпечити 

належне матеріально-технічне оснащення органів управління та сил цивільного 

захисту, оновити захисні споруди, модернізувати пожежну техніку та аварійно-

рятувальне обладнання. Крім того, важливим є вдосконалення системи оповіщення 

населення про НС. 

На рівні ОТГ повинні бути створені добровільні формування цивільного 

захисту, що дозволить підвищити оперативність реагування на НС, покращити 

координацію сил цивільного захисту та забезпечити більш ефективну взаємодію між 

різними рівнями влади. 

Створення ефективної системи цивільного захисту на рівні територіальних 

громад є ключовим фактором для забезпечення безпеки населення України в умовах 
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воєнного стану. Підвищення спроможності ОТГ до реагування на НС, удосконалення 

організаційно-управлінських заходів, а також забезпечення належного матеріально-

технічного оснащення — це необхідні умови для створення надійного безпекового 

середовища. Важливим завданням є розробка рекомендацій щодо вдосконалення 

політичних, правових, соціально-економічних та організаційно-технічних заходів для 

забезпечення цивільної безпеки в Україні на всіх рівнях управління. 
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ЮРИДИЧНА КОМПАРАТИВІСТИКА У СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ: 

ЗАРУБІЖНЕ ЗАКОНОДАВСТВО ТА ЙОГО ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ 
 

Кирило ПАСИНЧУК, канд. пед. наук, доцент, 

ННІ інженерної та спеціальної підготовки 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Дослідження законодавства у сфері цивільного захисту потребує використання 

методів юридичної компаративістики, адже саме порівняльно-правовий підхід дозволяє 

виявити спільні риси, відмінності та ефективні правові механізми, що застосовуються у 

різних країнах. Аналіз зарубіжних моделей законодавчого регулювання у сфері 

цивільного захисту дає змогу не лише оцінити їх результативність в умовах новітніх 

загроз, але й окреслити можливості адаптації найкращих практик для вдосконалення 

національної правової бази України. 

Порівняльне вивчення зарубіжного законодавства у сфері цивільного захисту є 

необхідним кроком для окреслення орієнтирів модернізації української правової 

системи. Особливу цінність має досвід держав – членів Європейського Союзу. 

По-перше, у межах ЄС створено єдину правову основу цивільного захисту, 

закріплену у Рішенні Європейського парламенту і Ради № 1313/2013/ЄС «Про механізм 

цивільного захисту Союзу», яке було доповнене змінами 2019/420 та 2021/836 [1-3]. Ці 

акти визначають ключові принципи, інституційні механізми та інструменти спільного 

реагування, зокрема rescEU, Європейський пул цивільного захисту, Систему зв’язку та 

інформації для надзвичайних ситуацій (CECIS) і Мережу знань цивільного захисту. 

По-друге, національні системи держав-членів зберігають власні особливості, 

обумовлені правовими традиціями та адміністративним устроєм. Це дозволяє 

простежити різні організаційні моделі — від федеративної (Німеччина), через змішану 

(Польща), до централізованої (Франція). Порівняння таких моделей дає змогу оцінити 

ефективність окремих механізмів і визначити їхню придатність як для умов воєнного 

стану, так і для довгострокового періоду після стабілізації безпекового середовища. 

По-третє, приєднання України у квітні 2023 року до Механізму цивільного 

захисту ЄС стало важливим етапом практичної інтеграції. Відтепер зарубіжний досвід 

виступає не лише предметом академічного аналізу, а й реальним підґрунтям для 

https://doi.org/10.32317/2221-1055.201811075
https://doi.org/10.32689/2617-2224-2022-5(33)-17
https://doi.org/10.32689/2617-2224-2022-5(33)-17
http://repositsc.nuczu.edu.ua/browse?type=author&value=%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BD%D1%87%D1%83%D0%BA+%D0%9A.+%D0%9C.%2C+%D0%9A%D1%80%D0%B8%D1%88%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%8C+%D0%A2.+%D0%9C.%2C+%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BD%D1%87%D1%83%D0%BA+%D0%9A.+%D0%90.
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